

pokrovitelja nad dekleti sta bila navzoča tudi zaročenca Marije Gregorič in Jelke Treber. Družba se je pripeljala do ribnika, ki je pri gozdu blizu Virovitice, in so se začeli kopati. Dekleta, ki niso znala plavati, so se kopala skupaj, nekoliko nižje od njih pa oba zgoraj omenjena zaročenca. Ena od deklet je zabredla malo bolj na globoko in se začela potapljati, druga jej je podala v rešitev roko in ta se tretji, a prva je potegnila obe tovarišici v globočino in vse tri so utonile. Treba še omeniti žalostno dejstvo, da so bile utopljenke vsaka edina hči svojih starišev.

Je padel v roke pravice. Po Mariboru, Rušah in Ljubljani je izvršil veliko ter večjih sleparij neki Tebeschner, ki se je izdajal tudi za tovarniškega ravmatelja, a je bil prefrigan goljuf ter lopov. Ravnokar omenjenega varalico poštene javnosti so prijeli in ga vtaknili v zapor v Kranju.

Vojaki umorili mlado deklico. Pred par dnevi so svabili v Osjeku vojaki mlado deklico, ki je bila preprosta služkinja na sprehod in jo umorili.

Trebuh si je prerezal in skočil s strehe. Seljak Iv. Vlaih iz Zrnovice pri Splitu v Dalmaciji je zlezal na streho svoje hiše. Na strehi ga je zapazil sosed, ki je mislil, da je Vlaih znorel, ker skače po strehi in je plezal za njim na streho, da ga reši. Ko je pa Vlaih zapazil, da leze za njim sosed, si je prerezal z nožem trebuh in se nato pognal s strehe na tla ter bil pri priči — mrtev. Samomorilec je že bolehal dalje časa na jetiki.

«Našega doma» je izšla 3. številka z naslednjo, zanimivo vsebino: P. Marijofil Holeček: Duh, ki usužnja duhove. A. P.: V domači hiši. Savinjska: V naravi. Justin: Pri oknu. Ivan Dornik: Solmašter Aleš. Pod vaško lipo. Dekliški vrtec: Kaj more dekleta vedeti o stanovanju (S. I. G.) Društveni glasnik. — Naroča se v Celju in stane samo 24 K na leto.

Izjava. Podpisani izjavljam, da izstopim iz Samostojne stranke obžalujem, da sem se dal od samostojnega agitatorja g. Kamenskega iz Dobrne zapeljati. Ob enem prijavljam svoj pristop v Slovensko ljudsko stranko oz. Kmetško zvezo in naročam tudi katoliški časopis «Slov. Gospodar». Vsem, ki so še slepi, pa kličem: Izpreglejte in stopajte za menoj, ker rešitev slovenskega ljudstva je edinole v katoliški stranki. S. Jošt na Kozjaku, 3. julija 1922. Andrej Pesjak, p. d. Arnejc.

Slovenska kmetijska podružnica v Ormožu vabi vse tiste ude, ki so meseca novembra vplačali galico pri podružnici, a še iste danes niso sprejeli, da se zglašijo prihodnjo nedeljo po rani službi božji v zadržni sobi kletarske gostilne v Ormožu v svrhu dogovora, kako nastopiti skupno za dosego svojih pravic. Petek 1. r., načelnik.

Podporno društvo železniških uslužbenecv v Ljubljani je s 1. aprilom t. l. zvišalo članarino na 2 dinarja mesečno. Za vsak smrtni slučaj se izplača podpora v znesku 1500 dinarjev. Do 30. oktobra t. l. se naj člani pismeno izjavijo, ako se strinjajo z zvišano članarino. Vsa natančnejša pojasnila se dobe na vsaki železniški postaji.

Gasilno društvo v Račjem priredi 9. julija veliko veselico na vrtu gospoda Požegarja; priprave so v polnem teku. Ker je čisti dobiček namenjen za nabavo gasilnega orodja ne sme nikomu biti žal za par kronic ker s tem se koristi samemu sebi, če je gasilno društvo preskrbljeno z dobrim orodjem, da lahko nastopi v slučaju nesreče, ob enem bo pa imel par zabavnih ur, pri katerih bo pozabil trpljenje prošlega tedna.

Za sklad Slov. kmetijske zveze je daroval gospod Jernej Kodrič iz Poljčan 50 din. Iskrena hvala!

Na gostiji gospoda Bergleza na Sladki gori je nabrala vesela družba 250 K za Dijaško kuhinjo! Pristrčna hvala!

Gospodarstvo.

Fr. Rudl:

Trtna vez.

Vsled pomanjkanja delavcev se marsikje zgodi, da večje vinogradniki svoje trte še le potem, ko je že odcvetelo. Vežanje utrjenih mladik z nedorastlimi poganjki, ki še nimajo razvitega listja, je jako neumestno. Vinogradnik mora upoštevati, da imajo utrjene mladike razvito listje, kar se pa o nerazvitih poganjkih ne more trditi. Iz tega sledi, da se pri vežanju ne sme delati «zelenih vejnikov». Brezsmiselno in v šopke zvezane mladike dušijo listje, ovirajo razvoj grozdja in tako si vinogradnik sam pospešuje trtne bolezni.

Trs je živo bitje. Listi so njegova pljuča, s katerimi diha in pretvarja anorganske spojine v organske. — Stremljenje vinogradnika mora iti za tem, da daje svojemu trsu možnost izkoriščanja solčnih žarkov in zraka. List in grozd morata imeti vedno dovolj svetlobe in zraka.

Kako je najlažje doseči ta cilj?

1. Ne vežite h glavnemu kolu več, kakor štiri mladike!

2. Vse druge mladike, ki so obložene z grozdjem, se naj nad istim prikrajšajo tako, da ostanejo nad najvišjim grozdom še štirje listi. Teh listov seveda ni potrebno vezati.

3. Mladike, ki nimajo grozdja in katerih ne rabimo, za prihodnje leto, se odstranijo.

Glede prve točke, da se naj ne veže več kakor štiri mladike k glavnemu kolu, omenjam, da zadostuje to za bodočo rez v naših vinorodnih krajih; tu se bodo nabili: 1—2 reznika in 1—2 šparona. Tem mladikam je treba dati prednost. Njih razvoj je silne važnosti, ker se drugo leto bolj rodovitne.

Dolge mladice se ovirajo medsebojno v rasti, v slabši jeseni navadno ne dozorevajo, po zimi pa navadno najraje pozebejo, ker pač niso prav dozorele.

Glede druge točke pa sledeče: Prikrajšanje ostalih mladik do četrtega lista nad zadnjim grozdom se naj po možnosti izvede pred cvetjem. Na ta način se grozdje

veliko lepše razvija, poleg tega pa se prihrani trsu rezervnih snovi za one štiri mladike, katere sem opomnil že v prvi točki.

Prikrajšanih mladik ni treba nikamor privezavati. Če je šparon oblokasto in trdno privezan, jih še poleg ni treba vezati. Prikrajšane mladike držijo dobro svoje grozdje. Ako bi bile preveč obložene, naj se jih pri drugi vezi podpre.

Vse mladike, ki se za prihodnje leto ne rabijo in nimajo grozdja, se naj takoj odstrani, ker živijo kot zajedalke na račun drugih. Ako vsled preoblega dela ni mogoče trsa opleti; se lahko z nožem ali z roko odščipne take poganjke tako, da se ukine njih divja rast.

To delo, ki sem ga opisal je za ohranitev krepkega trsa neobhodno potrebno, zlasti še z ozirom na bodoča leta. Ko sem bil v Halozah, smo rezali leto za letom 3—5 šparonov na trsu, ne da bi dotični trs hiral. Tudi kakovost vina ni prav nič trpela. Sploh pa sem vestno upošteval navaden način gospodarstva z zelenimi mladikami.

Ravnanje z vinogradi po toči.

Razločujemo tri štadije škode po toči. 1. Listje je preluknjano in nekatere jagode in mladike so natolčene. Najmilejši štadij, v katerem je treba paziti le na to, da se prepreči nastop peronosporne in oidija, ki sta po toči poškodovanim trtam posebno nevarna! Takoj po toči škropiti in žveplati. 2. Listje je vso razčesano in razcefrano in visi deloma navzdol; mladje in grozdje je močnejše pobito; vrhovi mladik na trti so polomljeni in vise navzdol. V tem štadiju je na polomljeno mladje in grozdje ter razcefrano listje najpogreje odstraniti ter še le potem vinograd poškropiti in požveplati. Tukaj se gre za vzgojo novega zdravega perja in novih vrhov iz zalistkov. 3. Listje, grozdje in vrhovi so po večini odbiti in le ponajveč gole mladje štrli, močno pobito in ranjeno kvišku! V tem štadiju se mora odrezati vso mladje nazaj na krajše in daljše reznike (odstraniti je vse močno natolčene in ranjene dele mladik) na dva do štiri očesi, pri čemer se eventualno tu pa tam, na posameznih mladikah nahajajoči grozdi seveda tudi pustite! Ob enem je tudi tu pa tam se mogoče še nahajajoči razcefrani in razdrapani list odstraniti in še le potem škropiti in žveplati. Tukaj gre v glavnem za vzgojo novih, zdravih mladik, ki nam zagotavljajo vsaj delno trgatve v prihodnjem letu, ki bi drugače, če pustimo pognat iz neprikrajšanih mladik kar na stotine poganjkov, od katerih nobeden dozoreti ne more, sigurno izostala.

Čimbolj rano v razvoju zadene toča vinograd, tem boljše bo uspeh tega ravnanja v obče! Če se pa pojavi toča tako močno še le proti jeseni, ko so že mladice deloma olesenele, se pri vezi odstranijo le zeleni, neoleseneli deli mladik.

Kar se tiče škropljenja po toči poškodovanih trt, se morajo iste, če se jih hoče obvarovati katastrofalnega napada po peronospori in oidiju, škropiti in žveplati takoj po toči in se mora to delo izvršiti najpozneje v par dneh! Škropiti se mora z najmanj 2 odstotno galicno apneno zmesjo, ozir. bosnapasto ter nekoliko močnejše, kakor zdrave vinograde!

Največjo pozornost pri ravnanju z po toči poškodovanimi vinogradi je posvetiti potem poletju, to je izbiranju poganjkov mladik. Le neobhodno potrebne, najmočnejše poganjke je pustiti in naprej gojiti! Vse drugo je odstraniti! Tudi je zalistke pridno obirati, oz., če se gre le za vzgojo novega listja, jih je nad prvim, normalno razvitim peresom odščipniti!

V ostalem je zelo važno, da se po toči poškodovani vinogradi držijo plevla prosto in da se pridno rahla zemlja, kar celo pospešuje zacelitev ran in ojačenje oslabilih trt. — Vinarski ravnatelj Puklavc.

Desetmesečni kmetijsko-gospodinjki tečaj v zavodu šolskih sester v Mariboru se prične dne 15. septembra t. l. Stan in oskrbo imajo gojenke v zavodu. Prošnjo za sprejem je vložiti do dne 10. avgusta t. l. vodstvu gospodinjke šole v zavodu šolskih sester v Mariboru. Prošnjo naj se priloži: krstni list, zadnje šolsko spričevalo od zdravnika in izjava staršev, oziroma varuha, da prevzame stroške šolanja. Oskrbnina znaša mesečno 250 dinarjev. Glede podrobnosti se je obrniti na vodstvo gospodinjke šole v zavodu šolskih sester v Mariboru.

Mariborsko sejsko poročilo. Prignalo se je: 3 bika, 102 vola, 260 krav, 3 konje in deset telet. Skupaj 378 komadov. Povprečne cene za različne živalske vrste so bile sledeče: debeli voli 1 kg žive teže 33—35 K, poldebili voli 27 do 32 K, plemenski voli 25—32 K, biki za klanje 20—28 K, klavne krave debele 27—36 K, plemenske krave 21—24 K, krave za klobasarje 15—17 K, molzne krave 18—30 K, breje krave 18—30 K, mlada živina 22—31 K.

Mesne cene v Mariboru. Volovsko meso I. in II. vrste, meso od bikov, krav, telic 1 kg 60—68 K. Telečje meso I. in II. vrste 60 K. Svinjsko meso sveže 1 kg 80—90 K.

Cene sirovim kozam. Težke sirove kože se plačujejo po 54—56 kron 1 kg, lažje po 44—46 kron, telečje po 70—75 K.

Tržne cene v Mariboru. Dne 1. julija t. l. so bile v Mariboru sledeče tržne cene, ki veljajo v dinarjih: Konjska koža komad 115—125, 1 kg goveje kože 11, ovčje 17.50, svinjske 4, 1 kg gornjega usnja 90, podplatov 75, 1 liter mleka 2.50—3, 1 kg sirovega masla 35, 1 jajce 1.25—1.50, 1 liter novega vina 10—14, starega 10—12, žganja 25, 1 kg belega kruha 6, črnega 5, 1 kg črešenj 4, hrusk 10, 1 limona 0.75—1, 1 kg rožičev 8, fig 15, 1 kg orehov 12, oljuščenih 40, 1 kg srove kave 40—50, pražene 45—55, riža 6—11, soli 4, popra celega 30, zmletega 32.50, paprike 40, testenin 11, sladkorja v kristalu 15.50, v kockah 17.50, 1 liter jesiha navadnega 1.50, vinskega 2, 1 liter namiznega olja 25, bučnega

29—39, špirta 13, mila 12.50, 1 kg pšenice 4, rži 3.50, ječmena 3.75, ovs 4, koruze 4, prosa 4, ajde 3.25, navadnega fižola 4, boljsega 4.50, 1 liter novega graha 4, 1 kg pšenične moke št. 0 6.25, št. 1 6, št. 6 5.50, 1 kg prosene kaše 6.50, ješprenja 6, otrobov 2, koruzne moke 4, koruznega zdroba 5, pšeničnega 7, ajdove moke 8—9, 1 kg zgodnjega krompirja 2—3.

Zagrebski žitni trg. Povpraševanje po koruzi in moki je bilo zadnji teden na zagrebškem žitnem trgu zelo močno in sicer radi zadnjih silnih nalivov ter toče, kakor tudi radi 50 odstotnega poviška železniških tarifov, ki so stopili v veljavo 1. julija. Izvažalo se zadnji teden iz naše države ni žita, ker naša valuta vedno skače in je tudi dinar nazadovao zadnje dni na curiški borzi. Vreme po naših žitorednih pokrajinah je bilo minuli teden oblačno ter nagibalo k dežju. Vendar se je stanje setev v zadnjem času zelo popravilo. Poljedelci naših žitnic si želijo toplo vreme, da bodo osevine lepo dozorele. Zadnji teden so zelo ponujali v Zagrebu pšenico, ki se je plačevala po 1500—1520 kron od postaje 1 met. stot. Koruzo so plačevali po 1360—1380 kron. Zelo veliko se je povpraševalo po ovsu in so plačevali presejan oves po 1350 kron, srbijanskega ter bosanskega pa po 1250—1280 kron. Rž sploh ni v prometu, ječmen pa stane 1380 kron. Moko so celo prodajali po 24.5 do 25 kron en kg, slabšo pa po 22.5—23 kron. Otrobi so bili po 650 kron.

Cene za seno in slamo v Mariboru. Dovoz je bil slab. 1 meterski stot sladkega sena stane 125—175, ovsene slame 125. Cene v dinarjih.

Zgor. Ponikva. Poučnega shoda, katerega je priredilo Hmeljarsko društvo za Slovenijo v nedeljo, dne 2. t. m., se je udeležilo nad 30 zavednih hmeljarjev. V dve uri trajajočem govoru je gospod naučitelj Petriček prav poljudno razpravljal o pomenu in nalogi Hmeljarskega društva, o njegovih zgodovini, o največjih napakah, katere še vedno hmeljarji delajo pri gojitvi te velevažne gospodarske panoge, o sredstvih, v povzdigovanje hmeljske kupčije in trgovine, o stanju hmeljskih nasadov tu in drugod itd. — Izmed zbranih hmeljarjev je po končanem razpravljanju takoj nekaj pristopilo k Hmeljarskemu društvu, drugi pa so obljubili, da bodo svoj pristop v kratkem javili. Zadovoljno so se hmeljarji razšli in se predavatelju zahvalili.

VII. poročilo Hmeljarskega društva za Slovenijo o stanju hmeljske rastline. Zatec, Savinjska dolina, dne 1. julija 1922. Vremenske razmere so bile pri zadostni padavini in povprečni zjutranji temperaturi 12 stop. R v drugi polovici meseca junija še precej ugodne razvoju hmeljske rastline. Trta je dozorela dovrha drogov, ozir. žic, ima precej panog, na katerih se prikazujejo že cvetni popki. Vkljub vsemu temu so v rasti zaostali nasadi še vedno slabi, tako, da hmeljarji vkljub povečani ploskvi s hmeljem zasajenega zemljišča ne pričakujejo več, kot množino lanskega pridelka. — Društveno vodstvo.

Zatec, CSR, dne 28. junija 1922. Poročila o sedanjem stanju hmeljskih nasadov se ne glasijo ugodno. Dnevna in nočna temperatura je bila od dne 26. t. m. prav hladna, kar na rastlino ni vplivalo ugodno. Posebno v rasti zaostali nasadi, katerih je 1 tretjina vse s hmeljem zasajene ploskve, ne obljubujejo posebnega pridelka, ker je rastlina komaj vzkliła iz zemlje. Druga tretjina vseh nasadov je pač prav lepa, rastlina je dorastla do vrha žic, je krepka, ima obilo panog in kaže tu pa tam tudi že cvetne popke. Ostala tretjina je srednja, do srednje dobra. Toplo vreme in izdatne padavine so nujno potrebne, da se rastlina zamore še nadalje dobro razvijati. Bolhači in gosenice pohladne sove (colocampa exoleta) ogrožajo še vedno rastlino s tem, da ji odgrizavajo vršičke. «Saazer Hopfen- und Brauerzeitung».

Lesne cene. Zadnji čas se je precej povpraševalo po oglju, ki je doseglo ceno do 35.000 kron. Les za kurjavo se je tržil po 10.000 K s prodajnega prostora. Fini bukov les se je tržil po 3900—4500 K. Povpraševanje iz inozemstva je pretekli teden zelo popustilo. Le Italija povprašuje po lesu za kurjavo in po dogah za sode. Cene drugim lesnim produktom so že precej časa stalne.

Cene za kurivo v Mariboru. 1 kub. meter trdih drv stane 100, mehkih 80, 1 met. stot. trboveljskega premoga 30, 1 kg oglja 1.25, 1 liter petroleja 6, bencina 20, 1 kg karbida 3.90, sveč 15. Cene v dinarjih.

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 310—314 naših kron, francoski frank stane 26.40—26.60 naših kron. Za 100 avstrijskih kron je plačati 1.76, za 100 čehoslovaških kron 612—616, za 100 nemških mark 80—84 in za 100 laških lir 14.88—15 jugoslovanskih kron. V Curihu znaša vrednost naše krone 1.62 centima (1 centim je 1 vinar). Od zadnjega poročila je vrednost naše krone padla za 13 točk.

Dopisi.

Sv. Lovrenc na Drav. polju. Dne 25. junija je Pucelj imel tukaj shod z Mermoljem in še enim nebodigatreba. Bil je pod pokroviteljstvom gospoda okrajnega glavarja dr. Pirkmajerja in v senci bajonetov, to je, imeli so v rezervi v šoli osem orožnikov, pa ni bilo sile, ker mi nismo nikaki ubijalci. Pucelj je trdil, da je draginje in slabe valute vzrok bivša vojska. Mi smo prepričani, da je draginje vzrok centralizem, katerega so povzročili samostojni. Ko bi vsi slovenski poslanci, torej tudi samostojni, zahtevali avtonomijo, bi jo že imeli, in potem bi bila boljša valuta in ne bi bilo več skoro nič draginje. Pucelj se je hvalil, da je odprl meje za živino. To bi storili avtonomisti tudi. Radiča je imenoval politika, a mi smo dokazali da ni, kar je z abstinenco pospešil centralizem. Trdil je, da so vojaki sami povzročili, da morajo biti v Makedoniji. Pucelj je lagal, da se je on potegnil za zboljšanje duhovniških plač, temu pa da je nasprotoval Jugoslovanski klub. Omeniti še moramo, da je bilo na shodu nekaj lovrenških samostojnežev in nekaj iz Cirkovec.

Pragersko. «Tabor» št. 142 prinaša dopis o proslavi kraljeve poroke na Pragerskem, ki je bila po zaslugi nekoga Predoviča, velctrgovca v Ljubljani v prid tukajšnjim Sokolašem. Čudno, ako je imenovan žejnim plačal sodeček piva in in razdelil med nje mogoče tudi hlebec Fruha, pa je že vse slovesno. Ako je pragerski Sokol, članov bode 3 do 5, zares to pogostitev že sprejel, bi pač naj molčal, češ, molči, da nas ne bodo zasmehovali. Da bi se pa pogostitelj mogoče ne razburil, da ne zanese njegove radodarnosti širom sveta, so ga seveda v mariborskem «Taboru» poveličali in da bi se pa pogostitelju mogoče ne očitalo, so si domislili, ta povžitek kot proslavo kraljeve poroke. Pogrnjali so jo pa. Pri službi božji na Polskavi—Pragersko na